



草原丝绸之路概述

洪用斌

(一)

史书中最早记载有关草原丝绸之路的材料大约是《穆天子传》^①。书中提到周穆王曾到过昆仑山西王母国。王从镐京（故址在今陕西长安县韦曲公社西北）出发，经当水之阳，受犬戎款待，西行，过隴之关陞（今山西雁门关），再西行，至西王母国。王回程时驻雷首，犬戎宴请，“觴天子于雷水之阿”。身为天子是不会冒险远游的，当是西方早有通商的道路。犬戎是西周时较活跃的游牧部族，居住地在今山西北部 and 呼和浩特地区，穆王西行的路线，当是由今天内蒙古河套地区往西，过中亚草原。此道，今天称为草原丝绸之路。在今内蒙古伊盟出土野猪斗咬纹金饰牌^②，野猪的形貌与波斯（安息）金属器皿上的野猪纹极相似，但脊面篆刻有三晋文字，证实是战国时匈奴遗物。这些文化因素的东来，早于张骞通西域之前，可见，草原丝路的畅通应在秦汉之前。身为天子的周穆王，是在西方早有通商道路的前提下远游的。

西汉时期的草原丝绸之路，是骠骑将军霍去病在蒙古高原开辟的一条军事路线。在今内蒙古阿拉善右旗的雅布赖山下，有一条数十里长的古道，当地牧民们把它叫做“将军道”。古道分上行、下行，各宽6米，相并而行，总12米，与自然地面界线分明，并保存有当时车轨的痕迹。沿古道的山上或山下，有古城堡、古烽台等遗址，基本围绕着巴丹吉林沙漠西去，南与龙首山、合黎山北麓的汉代古长城遗迹相呼应。散布在遗址上的陶片、瓦片，属于西汉时期之物，可以确定这条古道是汉武帝时所开通的^③。根据《史记·匈奴列传》和《卫将军骠骑列传》的记载，元狩二年（公元前121年）春三月，骠骑将军霍去病从陇西出发击匈奴，经匈奴五王辖区，西过焉支山（在今甘肃山丹县东南，接永昌县界），收得休屠王的祭天金人。他的行军路线大体方向：

陇西→黄河→贺兰山→阿拉善草地→巴丹吉林沙漠→居延泽（今内蒙古额济纳旗索果淖尔苏木）→河西走廊→焉支山。

元狩二年（公元前121年）夏天，霍去病再出军，从北地（郡治马岭，今甘肃庆阳县北）深入匈奴地区二千余里，过小月氏（月氏族的一支，居祁连山区）驻地，攻祁连山。他的行军路线大体方向：

北地→黄河→贺兰山→阿拉善草地→居延泽→河西走廊→祁连山区小月氏牧地（今甘肃酒泉、高台二县南）。

霍去病前后两次行军路线，与今阿拉善右旗传说的“将军道”相吻合。也与该道路沿边的遗迹和遗物的时代相吻合^④。因此，我们说霍去病开辟的这条军事路线，便是西汉时期草原丝绸之路，这条草原丝路从河西走廊通往中亚。



元狩四年（公元前 119 年）夏，霍去病第三次出征匈奴，他出代郡（治所在代县。今河北蔚县西南）二千余里，与匈奴左贤王战，左贤王遁走。“骠骑封于狼居胥山，禅姑衍，临翰海而还。”^⑤他的出军路线大体方向：

蔚县→黄河→五原塞（今内蒙古包头东磴阳县）→狼居胥山→瀚海。

霍去病第三次出征路线与 18 年后汉使光禄徐自为所筑的城障（通常称“光禄塞”）的走向有一部分是相合的。《史记·匈奴列传》载：“汉使光禄徐自为出五原塞数百里，远者千余里，筑城障列亭至庐朐。而使游击将军韩说、长平侯卫伉屯其傍。使强弩都尉路博德筑居延泽上。”徐自为筑这条城障是武帝太初三年（公元前 102 年），这条城障横贯于蒙古高原，东自庐朐河（今蒙古国克鲁伦河），南经五原塞，西接居延泽。这条城障从庐朐河到五原塞这一段，我揣想是在骠骑将军霍去病第三次（公元前 119 年）出征匈奴的行军路线的基础上筑成的。“光禄塞”的遗迹走向多处被今天考古工作者调查清楚：

包头固阳县→达茂旗→白云鄂博→红旗牧场→桑根达来苏木→内蒙古乌拉特中旗→乌拉特后旗→乌兰苏木→巴彦前达门苏木→宝音图苏木→乌力吉苏木的锡尼乌素嘎查→蒙古国→阿尔泰山。

考古工作者仅在内蒙古乌拉特后旗的这条古城障沿线，调查出至今仍保存古代城障名称的地名多处，如：青库伦、乌兰库伦、再根胡图克库伦、稽荻城、乌力吉高勒城，等等。考古工作者在上述地点有选择地做了试掘，出土文物有铁工具、铁农具、铁甲札、铜镞、弩机零件、五铢钱等遗物^⑥，从而证实西汉武帝时曾屯兵于此。从以上出土的文物来看，草原丝路是沿着徐自为所筑的这条列城的走向而通往中亚。

（二）

辽金之际，草原丝路比前代有所发展。12 世纪初，女真崛起，蚕食辽王朝的疆土。公元 1120—1122 年间，辽上京（今内蒙古巴林左旗南）、中京（今内蒙古宁城西大名城）相继陷落，天祚帝西奔，“自云中（今山西大同）而插迁夹山”^⑦。皇族耶律大石因被天祚帝猜疑，“不自安，自立为王，率铁骑二百宵遁。北行三日，过黑水（今内蒙古达茂旗北艾不盖河）”^⑧，西至可敦城。可敦城，《辽史·地理志》出现有三处：一在云内州开远军下节度（今内蒙古乌拉特中后联合旗西阴山北麓）；一在镇州建安军节度（今蒙古国布尔根省南）；一在河董城（即回鹘可敦城，语讹为河董城。今蒙古国乔巴山市西）。公元 1131 年，金右都监耶律余睹率兵攻耶律大石于漠北曷董城（可敦城）^⑨。《大金国志·太宗纪》说：“曷董城自云中由猫儿庄银瓮口北，地约三千余里，尽沙漠无人之境。”据此，我认为当年耶律大石过黑水所至的可敦城应是今蒙古乔巴山市西的回鹘可敦城。“河董”或“曷董”皆属“回鹘可敦”的语讹之音。

公元 1130 年，耶律大石自可敦城西行，借道高昌回鹘，由和州（一作火州、哈拉火州。故址在今新疆吐鲁番东南哈拉和卓堡西南）至也迷里（今新疆额敏县东）。1132 年（金天会十年二月）耶律大石在此正式称帝，沿用辽国号，人们称为哈刺契丹。公元 1134 年，耶律大石进军巴拉沙衮，建都于此，号其地曰虎思斡耳朵（今独联体楚河南托克马克东南）。考艾不盖河通往蒙古国有一条古道。《汉书·匈奴传》载：匈奴呼韩邪单于自长安返回漠北时，“单于及大臣俱登匈奴诺水、东山、刑白马”，共饮血盟之后，呼韩邪返回漠北。此处的东山，据考证即今内蒙古达茂旗北艾不盖河畔的一座山城^⑩。今从耶律大石行军的路线揣想，

辽、金之际有一条横贯大漠南北，经天山回鹘，通往西域的古道，今天我们称它为草原丝绸之路。这条古道的大体走向：

大同→猫儿庄、银瓮口（今内蒙古察右前旗境内）^①→大青山枪盘河谷（辽代夹山）→艾不盖河（达茂旗北）→沙漠→蒙古国乔巴山市西境→新疆哈拉和卓堡（古和州→新疆额敏河畔（也迷里）→天山→独联体托克马克东南（虎思翰耳朵遗址）。

（三）

蒙元时期，草原丝路比以往任何时期更为发达畅通。元公 1206 年，成吉思汗统一蒙古各部，随后又灭西辽、西夏，西征中亚；窝阔台继位，命宗王远征东欧；蒙哥继位，旭烈兀建立伊利汗国；元世祖忽必烈建立元朝，灭南宋，统一全中国，从此，蒙古大汗一统天下的势力范围比以往任何时期更为扩大，因而草原丝绸之路较之以往任何朝代都发展和畅通。元朝不仅恢复了传统的丝绸之路，还开辟了从漠北经阿尔泰山到西方的草原丝路，甚至还有从南西伯利亚往西的草原丝路，经河西去西域；有通过河西走廊的古道（即唐蕃古道）；也有从宁夏直达亦集乃转瓜、沙州的草原丝路的捷径。从内地出发，不仅有从关陇出发的汉唐旧路，又开辟经河套，过宁夏到河西的新的草原丝路^②。

一、从蒙古通往中亚的道路

（一）天山北路线

（1）公元 1220 年，金朝乌古孙仲端出使蒙古，其时，成吉思汗已西征，乌古孙仲端前往西域拜见成吉思汗。据乌古孙仲端所述《北使记》所载，他经行的路线：

布尔根河、乌伦古河→天山北路→益离（今新疆伊宁市）→中亚。

（2）全真教道士丘处机被成吉思汗召往西域，据其弟子李志常作的《长春真人西游记》的记载，丘处机所走路线：

莱州（今山东掖县）→中都（今北京城西南隅）→漠北→金山（今阿尔泰山）→乌兰达坂隘口→乌伦古河与青吉思河汇合处→二台（乌伦古河北岸，今新疆青河县南有公路通二台）→大布逊→哲克森井→白骨甸（今古尔班通古特沙漠）→奇台古城（当时名独山城）→鳖思马大城（即别失八里，今新疆济木萨尔北后堡子的破城子）→轮台（今新疆米泉县）→昌八刺（《元史》作彰八里，今新疆昌吉）→赛里木湖→塔勒奇山峡（今新疆果子沟）→伊犁河谷→阿里马城（《元史》作阿力麻里，今新疆霍城县西北克根河西岸阿尔泰古城）→中亚。

（3）公元 1254—1255 年，降附蒙古的亚美尼亚国王海屯一世谒见拔都和蒙哥汗，由拔都营帐到达哈刺和林。他著的《行记》^③一书中，记载着他离开哈刺和林西返时的路线：

横相乙儿（今新疆乌伦古河上游曲处）→独山城→别失八里（今新疆济木萨尔北后堡子的破城子）→耶勒（今新疆柏杨驿）→俱六（今新疆阜康）→彰八里（今新疆昌吉）→古塔巴（今新疆呼图壁）→仰吉八里（玛纳斯河西）→额果波罗→丁柯八里（今精河）→普刺（今新疆博乐县西 5 公里古城）→苏特库耳（乳海，今新疆赛里木湖）→阿力麻里（今新疆霍城县西北阿尔泰古城）→亦刺八里（今新疆伊宁市）→亦刺速（今新疆伊犁河）→阿拉套山（拖罗斯山的分支）→塔刺思（今独联体塔拉斯河畔的江布尔）。

（二）准噶尔盆地北沿线

（1）蒙古建国前，成吉思汗消灭乃蛮杯禄汗的军事路线^④：

莎合水（《秘史》作湟豁黑水，今科布多河上游索果克河）→忽木升吉儿（即横相乙儿）→兀朮古河（今乌伦古河）→乞湿渤巴失海子（今新疆布伦托海）。

（2）公元1259年，旭烈兀分地彰德府（今河南安阳）课税使常德驰驿西觐旭烈兀；他从和林出发，所过路线载入他的《西使记》：

和林（今蒙古国鄂尔浑河上游东岸哈尔和林）→昏木犂（今布尔根河）→龙骨河（兀朮古河）→业瞒（也迷里，今新疆额敏县东）→李罗城（不刺城，今新疆博尔塔拉河畔）→海铁山（阿拉峰，即铁山）→阿力麻里城（今新疆霍城县西北阿尔泰古城）。

（3）蒙哥汗时，法王路易九世派以鲁不鲁乞为首的使团来中国，著《鲁不鲁乞东游记》^⑩。他们经行路线：

君士坦丁堡→黑海→克里米亚半岛的速答黑→拔都营帐驻地→押亦河→康里人居地→塔刺思河、吹河（今楚河）→亦列河（今伊犁河）→巴尔喀什湖南端→海押立（今独联体境科帕尔城附近）→阿拉湖、铁山→塔尔巴哈台山南隘口→也迷里或霍博→阿尔泰山→蒙哥汗驻地。

（三）越阿来岭经也儿的石河的路线

蒙古建国前，杯禄汗遭蒙古军袭击，向西南方向逃去，其侄屈出律在杭爱山被蒙古军战败，溯莎合水逃至不黑都儿麻河畔。公元1208年，屈出律又往西逃至中亚。今综合《元史·太祖纪》、《圣武亲征录》和《元朝秘史》等记载，他们逃跑时所经行路线：

杭爱山→莎合水→阿来岭→布克图尔玛河→额儿齐斯河→中亚。

二、南西伯利亚各部间的东西交通

蒙元时期，南西伯利亚各部有：德勒格尔汗山南及其北锡希德河等地的斡亦刺部；华克穆和乌鲁克穆河的秃巴思部；贝克穆河的撼合纳部；乌斯河的乌思部；叶尼塞河和阿巴坎河流域的吉利吉思部；安加拉河的昂可刺部；贝加尔湖附近的八刺忽、不里牙惕、火里、秃麻等部；叶尼塞河以西的脱列思、秃合思、克什的迷、帖良兀、亦必儿失必儿等部；也儿的石河以西的巴只吉惕等部。公元1270年，元世祖任刘好礼为吉利吉思等五部断事官，治益兰州（今独联体图瓦自治州乌鲁克穆河南支流埃列格斯和麦日盖河汇合处），在此设置驿传的住舍。上述各部之间有互相通行的路线，因缺乏史料记载，已无法考证。公元1276年，昔里吉、脱铁木儿等王叛乱，挟持刘好礼西行，逾雪峨岭（疑即今萨彦岭）去中亚。他们经行的路线：

雪峨岭→铁壁山→也儿的石河（今额尔齐斯河）。

后来，刘好礼从叛军中逃回，他的经行路线：

菊海（一说是贝加尔湖）→昌州（今内蒙古太仆寺旗西南）。

推想额尔齐斯河过铁壁山，越萨彦岭，至贝加尔湖达昌州有一条草原丝路的存在。1291年，元朝为对付海都的侵犯，设立以下驿站^⑪：

乞里吉思→帖列因秃→兀儿速（即乌思）→憨哈纳思→外刺。

在上述的驿道上，很有可能是利用南西伯利亚各部之间的通行道路的基础上设置驿站的。

三、从河西走廊通往中亚的道路

元朝全国统一，河西走廊传统的丝绸之路重新畅通。学者对传统的丝绸之路的研究文章，硕果累累，本文不再重复；就中塔里木盆地南沿驿道，与草原丝绸之路相关，今简述如

下。

元世祖时，马可波罗从欧洲西来，到达哈刺和林，其经行路线：

巴达克伤→帕米尔高原→新疆境内→可失哈耳（今喀什市）→鸦儿看（今莎车）→斡端（今和田）→闾鄜（今且末南）→罗不（今若羌）→沙州→甘州（今甘肃张掖）→亦集乃城→哈刺和林。

四、从内地通往中亚的道路

（一）从大都经蒙古的驿道

元朝有三条从中原通往岭北的驿道，即帖里干、木怜和纳怜道^①。

（1）帖里干（蒙古语意为“车”）道的走向：

大都→上都→应昌→克鲁伦河→鄂尔浑河上游→和林。

（2）木怜（蒙古语意为“马”）道的走向：

大都→上都西南李陵台→兴和路→大同路→常乐站（今乌盟丰镇县西马家库伦乡三泉村）→下水站（今凉城县岱海）→丰州亦刺真站（今呼和浩特东白塔村丰州在城站）→甸城山谷（今内蒙古大青山坝口子村沿山谷北上，越蜈蚣坝的道路）→净州（今内蒙古四子王旗吉庆公社城卜子村古城）→七里村站→沙井（今内蒙古四子王旗大庙古城）→汪吉河（今翁金河）→鄂尔浑河→和林。

这条道既可以越阿尔泰山西行，也可以接斡亦刺至吉利吉思道或称海至北境道到叶尼塞河地区、鄂毕河上游八邻万户地区以至额尔齐斯河以西地区，通过上述道路到达西域。西域各族及欧亚各国人民在元代大批旅居中国，他们大多从此道先达漠北，然后才来到中原。因此，这条中西大道是中国历史上具有历史意义的草原丝绸之路。

（二）由东胜经宁夏至河西走廊的路线

蒙古军队占领金朝中都（今北京城西南隅）以后，就开始开辟了从东胜穿过鄂尔多斯高原向西夏或向金朝鄜延地区（路名，治所今延安市）进军的道路。公元1221年8月，木华黎领军至天德（金丰州军名，今呼和浩特东白塔村），驻青冢（即昭君墓），由东胜渡河而西^②。公元1252年，忽必烈领兵征大理，从丰州出发，由东胜渡黄河。次年春，过夏州（今内蒙古乌审旗南）出萧关，驻六盘山，至临洮^③。他们的行军路线都是从东胜穿过鄂尔多斯高原向西夏或向鄜延地区进军。元世祖时，马可波罗东来，经宁夏，到达天德军，也是走这条路线。据《经世大典·站赤》所载，东胜有水站五：

只达温站→白崖子站→九花站→怯竹里站→梧桐站。

明朝张雨：《边政考》（卷七）中记载从东胜州至贺兰山的沿河地名有：

东胜州→忙合仓（即《明实录》洪武二年八月所载莽哥仓）→梧桐树（即《经世大典》所载桐梧站）→革足结站（即《经世大典》所载怯竹里站）。

《析津志·天下站名》所载东胜所辖各站，除五处水站外，还列举14处牛站的站名：

东胜→段家村→下水（又名奄遏下水，今内蒙古凉城县的岱海）→木大祖→丰州三庄→八撒→徒道子→上泉→白登县（今山西阳高南）台头→夏永固→两家店。

《析津志·天下站名》还载大都向西北行到达大同驿道名：

大都→昌平→榆林→雷家站→宣德→天成→白登→牛皮岭→大同。从大同还可联结察合台后王封地的驿道，即太和岭到别失八里的驿道。

（三）纳怜（或译纳邻）道



“纳怜”蒙语意为小，即小道。是“专备军情急务”而设的。规定只许“悬带金银字牌面，通报军情机密重要使臣”经行，其余一切人员则只能由“兀鲁思两道”来往^②。纳怜道的路线大致是：出东胜（今内蒙古托克托县），溯黄河而西，穿过甘肃行省北，直达西北边境。纳邻道可以从肃州北上，至亦集乃路。它既可去和林，也可东行直接到宁夏。纳怜道的走向与今宁夏通额济纳旗公路走向相当。今天公路所经的地名是：

银川→腰坝→紫泥湖→苏海图→巴音诺尔公→巴音毛道→温都毛道→乌兰呼海→雅干→好来公→额济纳旗。

《永乐大典》卷19419《经世大典·站赤》记载纳怜23站中的5个站名：

中兴府→朵儿灭站（又作朵儿灭该、图尔默格依、朵儿蔑该，即灵州，今宁夏灵武西南）→麻沙（即鸣沙州，今宁夏中宁东北鸣沙州）→应去里（又作应吉里州、应理州，今宁夏中卫）→也孙帖里温（似即《元史·太祖纪》的“黄河九渡”）。在西夏以西的纳怜道的各站名有：

黄兀儿于量（即晃火儿月良）→塔失八里（即答失八刺哈孙，蒙古语是城的意思）→哈刺兀孙（即亦集乃，是黑水的音译）。

亦集乃是驿站的关会之地，由此可去和林。朵儿灭站（即灵州，今宁夏灵武西南）也是驿站的交会点，从东胜西行北路会于灵州；从奉元至兴平北上的南路亦会于灵州；灵州南下，经鸣沙（麻沙）、应理（应去里）、永昌府，经河西走廊，可去西域。公元1060—？年，耶律希亮从灵州去西域走的驿道是^②：

灵州→应吉里→西凉（今甘肃武威）→焉支山（今甘肃山丹东）→甘州（今甘肃张掖）→西域。

（四）兀鲁思两道

兀鲁思两道或称两兀鲁思道，是指甘州至宁夏道和甘州至奉元（今西安市）道。两路沿河西走廊西行，就是通往西域的丝绸之路^②。两兀鲁思道又名长行站。

（五）从大都至上都的驿道

（1）驿路（交通干线）：

大都→居庸关北口（今八达岭关口）→统墓店（今土木堡）→赤城（今河北赤城县）→独石口→牛群头驿（今河北沽源县南10里）→李陵台驿（今内蒙古锡盟正蓝旗西南黑城子）→桓州→上都。

（2）辇路：

大都→居庸关→龙庆州（今北京延庆县）→黑谷（今黑峪口）→龙门（今赤县境）→失八儿秃纳钵（与牛群头驿同在一地）→李陵台→桓州→上都。

（3）“御史按行”的古北口道：

大都→檀州（今北京市密云县）→古北口→宜兴州（今河北滦平县北兴州村小城子）→上都东凉亭站（今内蒙古锡盟多伦县白城子）→上都。

（4）西路旧驿道：每年元朝皇帝去上都，大多东出西还。其西还路线：

上都→南坡店（英宗被杀处）→六十里店（桓州纳钵）→双庙儿（李陵台驿纳钵）→察罕脑儿（与驿路和辇路分途）→兴和路→野狐岭（今张家口市西北膳房堡北）→宣德府（今河北宣化县）→大都。

自上都（今内蒙古正蓝旗昭乃门苏木）北行，经应昌路（今内蒙古克什克腾旗达里诺尔



西南),折西北至克鲁伦河上游,转西行到达鄂尔浑河上游和林地区,有通往中亚的道路,也就是草原丝绸之路。

(六)上都至辽阳省的驿道 (1)上都→上道(上都正东北20里)→七个营→涌泉→新店
 店 ↗ 松州 ↘
 ↙ 吴家堡 ↘
 ↘ 狗群部落(今赤峰市东北建昌营子附近)→高州→阿木哥王府。

(2)上都→花道(今赤峰市南古山林附近)→恩州^②→大宁^②→岔道(今辽宁建平县城)→沈州(今沈阳市)→辽阳(辽阳行省首府,今辽阳市)。

(四)

综观上述,可得出如下几点启迪:

首先,草原丝绸之路的开辟,往往选择于河流、淡水湖沼、泉水、古井所在的地方。

其次,草原丝绸之路的开辟,有它的历史继承性;每每是在前朝人开辟之路的基础上修筑而成。

最后,我国封建社会中,丝绸之路的兴盛与国家盛强,经济繁荣,文化丰富多彩,国家开放政策等历史背景密切相关(草原丝绸之路也不例外)。唐朝前期,国家盛强,统治者奉行开放政策,对对外开展经济和文化交流充满信心,丝绸之路因而畅通无阻。到了蒙元时期,漠北是蒙古国的中心地区。自从蒙古人英姿勃勃地登上世界历史舞台,这块亚洲腹地顿时成了国际瞩目的中心,来自各国的国君、使者、商人、教士等各种人物,接踵于道,使蒙古高原以前所未有的规模与各种文明联系起来,草原丝绸之路比之以往任何时候更为畅通。过去北方民族之间联系的通道,成为一个国家之内的另一条草原丝绸之路。当时漠北可经天山南北回鹘境内往西,也可以从八刺沙衮北上,经康里入境,由准噶尔盆地北沿到阿尔泰山的乃蛮境;还可以向北直接去吉利吉思^③。此外,还开辟了经河套,过宁夏到达河西的新的草原丝绸之路。

蒙元时期丝绸之路如此畅通和发达,还与蒙古大汗的一统天下有关。成吉思汗及其后继者把用军事扩张而成的广阔领土分封给自己的子弟,也儿的石河以西,今威海、里海之北,属于术赤的封地;畏兀儿与河之间是察合台的封地;从也迷里迤北,包括今喀拉额尔齐斯河和阿勒泰山一部分,属窝阔台的封地;蒙古本土属于拖雷的封地;波斯、阿拉伯地区属旭烈兀的伊儿汗国领土。此外,成吉思汗的诸弟的封地也非常宽广,蒙古东北部、也里古纳河、阔连海子和海刺儿河之境是拙赤合撒儿的分地;蒙古东部,金朝边墙之外的兀鲁灰河和合兰真沙陀之境,南至胡卢忽儿河(在今内蒙古西乌珠穆沁旗),东至合刺温山,是合赤温之子按赤台的分地;蒙古东北最远处是铁木哥斡赤斤的分地(大帐设在今贝加尔湖之东,哈拉哈河之北);斡难河、怯绿连河中游是别里古台的分地。蒙古制度,所征服的定居地区,作为“黄金家族”的共有财产,由大汗政府设官统治,编籍民户,征收赋税。大汗将这些地区民户的一部分分给各支,但军政大权则由大汗所派的镇戍军将领和行政官员掌握。大汗作为各兀鲁思的共主,有权统领全国军队。各兀鲁思的汗位继承名义上需经大汗认可,或由大汗指定。这样,从成吉思汗到蒙哥汗时期,作为漠北蒙古国的中心地域,必须健全和不断完善大蒙古国兀鲁思与若干小兀鲁思之间的驿道,这便是蒙元时期草原丝绸之路比以往任何时候更为畅通的重要原因。

中原和江南地域,自蒙古灭金后,经过长达40年的蒙宋战争,终于由忽必烈最后完成



了全国的统一。元朝的疆域，“北逾阴山，西极流沙，东尽辽左，南越海表。”^⑧元朝的大统一，使我国历史上较长时期的分裂割据局面结束了，促进了国内各族人民之间经济、文化的交流和边疆地区的开发，进一步促进了我国统一的多民族国家的巩固和发展。元朝时期，由于全国范围内打破了此疆彼界，各民族之间的融合进一步得到了加强。元朝的统一还大大加强了中外文化交流和中外交通。元朝与各汗国的往来十分频繁，与欧洲、中亚、东南亚各国联系也很经常。因此，我们说蒙元时期的草原丝路经历了承前启后，既恢复了传统的丝绸之路，又开辟了新的草原丝绸之路。这一时期，是我国历史上草原丝绸之路畅通和发达的一个具有划时代意义的时期，是历史上任何时代所不能比拟的时期。

作者单位：内蒙古社会科学院

注释：

- ①西晋咸宁五年（公元279年），在今河南汲县战国墓中出土的古籍。
- ②陆思贤：《关于草原丝绸之路》，《内蒙古社联学刊》1991年第9期。
- ③陆思贤：《关于草原丝绸之路》。
- ④陆思贤：《关于草原丝绸之路》。
- ⑤《史记·匈奴列传》。狼居胥山约在今内蒙古昭盟克什克腾旗西北。瀚海在今内蒙古锡盟苏尼特左旗北。
- ⑥陆思贤：《关于草原丝绸之路》。
- ⑦夹山故址，或说在今内蒙古托克托县北古城公社的古城遗迹60里处大青山的枪盘河谷口。
- ⑧《辽史·天祚帝纪》（4）。
- ⑨《大金国志》卷7《太宗本纪》（5）。
- ⑩陆思贤：《关于草原丝绸之路》。
- ⑪见《中国历史地图集·元明时期》（第7册）第52—53页，“山西”。
- ⑫周清澍：《蒙元时期的中西陆路交通》，《元史论丛》第4辑，作者对这个问题有精辟分析。本文详加引用。
- ⑬何高济译：《海屯行记》，中华书局1981年版。
- ⑭《元朝秘史》与《圣武亲征录》的综合考察。详见周清澍：《蒙元时期的中西陆路交通》，《元史论丛》第4辑。
- ⑮道森编：《出使蒙古记》，吕浦、周良霄译注，中国社会科学出版社1982年。
- ⑯《经世大典·站赤》，《永乐大典》卷19417。
- ⑰陈得芝：《元岭北行省诸驿道考》，《元史及北方民族史集刊》第1期。
- ⑱《元史·木华黎传》。
- ⑲程矩夫：《程雪楼集·平云南碑》。
- ⑳《经世大典·站赤》，见《永乐大典》卷19421第12页。
- ㉑危素：《耶律希亮神道碑》、《危太朴续集》卷2。
- ㉒周清澍：《蒙元时期的中西陆路交通》，《元史论丛》第4辑。
- ㉓恩州，今内蒙古宁城县土城子。
- ㉔大宁，今内蒙古宁城西。
- ㉕周清澍：《蒙元时期的中西陆路交通》，《元史论丛》第4辑。
- ㉖《元史·地理志》。

